Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center

|‘ m‘ SPOMLADANSKI IZPITNI ROK
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= |zpitna pola 2=

Cetrtek, 29. maj 2008 / 135 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, racunalo brez graficnega zaslona in
moznosti racunanja s simboli, risalni pribor ter Zbirko formul, velicin in preglednic iz mehanike.
Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalna obrazca).

|zpitna pola vsebuje 3 strukturirane naloge v prvem in 2 strukturirani nalogi v drugem delu. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je
120, od tega 60 v prvem delu in 60 v drugem delu. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni poli.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0)
tockami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na vec nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoZnosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.

© RIC 2008
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Navodila za re§evanje:

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskocite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natancni. Zapisujte si tudi pomozne racune, ki jih znate izracunati na
pamet. Nalog se lotite analiticno in, Ce je treba, graficno. Kadar je smiselno, narisite skico, ceprav je
naloga ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi. Naloge zahtevajo reSitve iz
uporabe naravnih zakonov in definicij mehanike (podrocje preverjanja B) ter iz nacrtovanja
resevanja problema in vrednotenja dobljenih rezultatov (podrocje preverjanja C).

Obvezno vstavljajte vrednosti velicin v enacbe, ki jih uporabljate pri reSevanju nalog. Pri izracunanih
vrednostih morate obvezno pripisati enote.

Zgled:

Izracunajte ploscino pravokotnika s stranicama 5cm in 3 cm.

Resitev:
A=ab
A=5-3
A=15cm’
in ne
A=ab
A=15

Naloge s podrocja preverjanja B so ovrednotene z 20 tockami, s podrocja preverjanja C pa s 30

tockami.
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PODROCJE PREVERJANJA B

B1

Homogen lesen tram AD dolZine L = 1,8 m in teZe Fq , =216 N je podprt, kakor je

narisano na skici. V to¢ki D je na tramu pritrjeno breme teze Fg , = 300 N. Razdalje so
a=06m,b=105min c=0,1m.

Z
ﬁW

A D
Y I~ AV o)
BN > B °
c a
L -
E{ﬂ
L

a) NariSite racunski model sproscenega telesa (trama) in imenujte podpore.
(6 tock)
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b) IzraCunajte velikosti reakcij.
(8 tock)

¢) Zatram ABD nari$ite potek upogibnih momentov (na znacilnih mestih napisite Steviléne
vrednosti).
(6 tock)



B2
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Breme mase m = 1200 kg je obeSeno na dve jekleni palici premera d = 8 mm . Izmeri na

skici sta: ¢ = 0,8 m in A~ = 1,5 m. Lastna teZa palic je zanemarljivo majhna.

?A

d

~_ V'
o

A
%
h 'S
(07
v

/

I

—(m)

a) IzraCunajte tezo bremena, naklonski kot « in dolzino palice.

(6 tock)

b) Za ravnotezni primer izracunajte silo v palici in silo v stropnem vijaku A.

(6 tock)
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c) Ugotovite ustreznost premera palice, ¢e je dopustna napetost jekla o dop = 150 N / mm®
(5 tock)

d) Za koliko se palica podaljsa, ¢e je modul elasti¢nosti jekla F = 2,1-10° N/ mm”
(3 tocke)



8 M081-741-1-2

B3

Z narisano napravo dvigamo breme z motorjem moci P = 2 kW pri vrtilni frekvenci
n = 800 vrt/min . Trenje med jermenicama in jermenom je tako veliko, da ni
spodrsavanja.

a) IzraCunajte velikost vrtilnega momenta na gredi @.
(4 tocke)

b) Izracunajte potrebni premer d gredi @, ¢e je dopustna torzijska napetost 7, 4,, =12 MPa.
(5 tock)



M081-741-1-2 9

¢) Motor je povezan z gredjo @ z gredno vezjo @, kakor kaZe skica.

<SL.

—- |

%H@

Obkrozite, kakSen je nacin obremenitve precnega prereza stebla vijakov pri dviganju bremena.
Izracunajte ustrezno napetost ob postavki, da med povrSinama gredne vezi ni trenja. Vijaki
premera d, =4 mm so names¢eni na razdalji ¢ = 30 mm od srediS¢a gredi.

(6 tock)

Tlak.

Strig.

Nateg.

Torzija.
Upogib.
Povrsinski tlak.

THOOQ® >

d) Vijake gredne vezi privijemo toliko, da se v njihovem prec¢nem prerezu pojavi normalna
napetost velikosti 120 MPa . Narisite sili, s katerima plo$¢i gredne vezi v tem primeru
delujeta na vijak, ter s tockama A in B oznacite njuni prijemali$¢i. Izracunajte velikosti obeh

sil.
(5 tock)
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PODROCJE PREVERJANJA C

CI
Tovornjak mase m =2 t je povezan s prikolico mase m, = 1,5 t. Na prikolico je poloZeno
breme mase m, = 1,8 t.V zafetku tovornjak miruje, nato pa se za¢ne gibati s pospeski, ki
so podani v diagramu a —¢.

| L I 1 0 m, 3
ﬂHb [T [T [T
00 i . o :

10 20 30 40 50 g 60 f

a) IzraCunajte hitrost tovornjaka po ¢asu 10 s, 30 s in 50 s.
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Narisite diagram v — ¢ za opisano gibanje za ¢as od 0 do 50 s.
(9 tock)

m/s )

| |
10 20 30 40 50 s 60 t

-
-

b) Izracunajte celotno opravljeno pot po 50 s.
(8 tock)
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c) NariSite vse sile, ki delujejo na breme m, , ko tovornjak zavira. IzraCunajte najvecji pojemek,

pri katerem se breme $e ne bo premaknilo po povrsini prikolice, ¢e je koli¢nik stati¢nega

trenja 0, 3.

smer voznje
-

my

(8 tock)

d) IzraCunajte najvecjo silo F, vvezi A — B, ko se vozilo giblje enakomerno pospeseno s

pospeskom a = 1,2 m/ s?, &e vse vozne upore zanemarimo.

(5 tock)



M081-741-1-2 13

Prazna stran

OBRNITE LIST.
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2

Osebni avtomobil dvigamo s hidravli¢no dvigalko, kakor je prikazano na skici. Masa
avtomobila je 1100 kg. Avtomobil dvigamo enakomerno, tako da je v ¢asu 18 s viSina
dviga h = 1,8 m. Lastno teZo dvigalke zanemarite.

S Crpalka

Izracunajte:

a) hitrost dviganja avtomobila in njegovo kineti¢no energijo;
(6 tock)
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b) nadtlak olja pod batom premera D = 120 mm ;
(7 tock)

¢) moc ¢rpalke in delo, ki ga ¢rpalka opravi za dviganje avtomobila;
(6 tock)

d) preto¢no hitrost olja v dovodni cevi premera d = 20 mm (med dvigovanjem avtomobila);
(8 tock)

e) napetost v batu premera D =120 mm .
(3 tocke)
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Prazna stran
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